Aber heute ist das anders
AJie ChOT'OJHI BCE iHaAKIIIEe

3aransHi BimoMocri

3anam’saranre!
CxiragHi pedeHHA, NOEMHAHI CIIOTYYHMKAMH

[TpocTi peucHHs 34 JIONOMOT0IO CIIOMYYHHKIB MOXKHA TTOEHYBATU Y
crra/iHi. Ha ypoiyi nposeyyanu Taki ClIOTyYHUKH CyPSTHOCT:

und OsHAaYa€ NPOCTE CKIA/TaHH, LICpesliK. [lepe CronyayHukom und,
SIKAH TIOENHYE /IBA PEYCHHS, CTABUTHCSI KOMA.

a) Hier gibt schr viel Industrie.

b) Hier leben sehr viele Menschen.

Hier gibt ¢s sehr viel Industrie, und hier leben sehr viele
Menschen.

aber O3HAYAE NPOTUCTABICHHS IBOX BUCTIOBIIIOBAHE. [lepe aber
3ABK/IN CTABUTBCS KOMA.

a) Friher gab es hier sehr viel Eisenindustrie.

b) Heute ist das anders,

Frither gab es hier sehr viel Eisenindustrie, aber heute ist
das anders.

sondern Takox osiauae mpotucrasicHys. CIlIoJNyYHUK sondern
BXKMBAETHCSA B TUX BUINTA/IKAX, KOJIM TIEPUIC PEUECHHSA MICTUTD
sarcpeveiys. lepen sondern 3aBxU CTABUTHCS KOMA.

a) Der Himmel ist nicht mehr grau.

b) Der Himmel ist wieder blau.

Der Himmel ist nicht mehr grau, sondern (der Himmel ist)
wicder blau.




SIKIIO NMOEAHAHI CTIOTYYHUKOM PEUYEHHS MAIOTh OJHAKOBI HOMIHATUBHI
JNOJATKH (TIAMETH) M iecsIoBa, TO y JPYrOMY PEYEHHI IX MOXKHA ONTYCTUTH.

Der Himmel ist nicht mehr grau, sondern wicder blau.

Bupa3smu 3 giagoris

Gluck haben: Wir haben Gliick.

Friher gab es hier ..., aber jetzt ist das anders.
Wie lange dauert denn das noch?

Das ist langweilig.
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Exc i Angpeac noizgom inyTs 10 bepriva. Ha noisa Bonu CiaroTs v Kenabni Ha
romoBHoMy BOK3ati. [1ois)] pymae. Ekc i AHjpeac 3 Bikiia Barona 6a4arh cia-
BETHUH KCIHbHCHKUI COB0D. ByAiBHHITTBO IIBOI'O COBOPY 1oYanocs v 1248
pou, IPoAOBXKYBAIOCs Y 1560 poui i1 3akirauiocs B nepion 3 1842 no 1880
pik. KeabliChKUHA COGOP PO3TAMOBAHO 6151 FOIOBHOI'O BOK3AIy MiCT2, Ha 6e-
pesi Periny. T1oiaau, siki BUIXOAATD 3 FOTOBHOIO BOK3ATY, BIIPA3Y BBRIKAIOTH Ha
3ai3HMYHHI MiCT yepes Perin.

Andreas: Ex, wir haben Glick! Hier, das Abteil ist ganz leer.
Ex: Ich mochte einen Fensterplatz.,

Andreas: Aber natirlich!

Ex: Toll - wir fahren ja schon! - Was ist denn das?
Andreas: Das ist der Dom.

Ex: Ist der schon!

Andreas: Und er ist schr alt.

Ex: Schau mal, wir fahren ja tiber Wasser.

Andreas: Das ist der Rhein — den kennst du ja schon.

Jati noi3j 11Poi3AXTE uepes3 rycroHacesiely Pypebky o6macts. /1o 1970 poxky ue
OyB HAHBANKMBIINHI TPOMUCTOBUI periotl Himeuuni. Eccen i Boxym 6yin
LCHTPAMHU T'PHUYOBHIOOYBHOI NPOMUCIOBOCTL. TYT TaKOXK 6y/In crane-
JmBapHi Dianpuemcrsa Kpynma. 3apas Pypcbka 061aCTh i3 326pPYHCHOTO [IPO-
MHCJIOBOT'O PETIOHY ITEPETBOPHUAACS 1A MICIIE, [IE TPOIBITAIOTEH YHIBCPCHUTETH,
BCUTSIKI HAYKOBO-JOCTi/IHI iHCTUTYTH, YUCITEHH] 32K/T4/TH KVJISTYPH.

Zugfuhrer: Essen Hauptbahnhof!
Bochum Hauptbahnhof!
Dortmund Hauptbahnhof!

Ex: Das sind aber vicle Stidte!

Andreas: Ja, hicer gibt es sehr viel Industrie, und hier leben sehr viele
Menschen.

Ex: Industric?

Andreas: Ja, frither gab es hicer sehr viel Stahl- und Eisenindustrie und

vor allem den Bergbau. Aber heute ist das anders. Es gibt
immer noch viel Industrie, aber man fordert keine Kohle
mechr. ITn Bochum baut man Autos. — Aber das Bier aus
Dortmund gibt es immer noch, Und der Himmel ist nicht
mehr grau, sondern wicder blau!

Depepannhia semist TTiBHIYHNN Peitn-Bectdanis Bizoma He JUIe 3a8/59KuU
CBOI BHCOKOPOBBUHYTIA NPOMHCIOBOCTI. B pafioni MioHcTepa LiepeBakio
3AMMAIOTHCS CUIBCBKIM I'OCIIOAAPCTBOM, TBAPHHHULITEOM. TYT pO3BO/IATh
CBHICH i MOPOAUCTHX KOHCH.

Ex: Schau mal, da sind ja Schweine und Pferde auf der Wicse!
Andreas: Na klar, jetzt sind wir ja schon in Westfalen, Hier gibt's fast
kaum noch Industric, sondern mehr Landwirtschaft.

Exc cromumiiacs ¥ urae, 4u JIOBI'O iM 11Ie TXATH.

Zugfihrer: Biclefeld Haupthahnhof,
Hannover Hauptbahnhof.
Ex: Wie lange dauert das denn noch?

96



Andreas: Ich weif$, die Fahrt dauert lange, aber jetzt sind wir schon
fast die Hilfte gefahren.

Ex: Wie lange dauert das denn noch?
Andreas: Noch vier Stunden. Komm, wir gehen mal in den
Speisewagen.

By 3 BikHa HaBiBae 11a Exkc HyABI'Y. TAM NPOIUIMBAIOTE OAHI I 'Ti 3K cami

JIAHIIIAQYTY: JTiCH, PIKH, JIYTHU...

Ex: Hier gibt's ja nur Wilder, Blumen und Fliisse, keine Stidte,
nur Dorfer - das ist langweilig.
Andreas: Dann schlaf doch ein wenig.

EKC IPOKMAAETHCSA, KOMH TOT3]] 3y[IMHAETHC HETTOAATIK Bij bepnina B

[Morcaami.

Zugfihrer: Potsdam - hier Potsdam.

Ex: Sind wir da?

Andreas: Nein, aber die nichste Station ist Berlin.
Ex: Na endlich!

CiroBa i1 BUpasu

Gliick haben

das Glick

das Abteil

der Fensterplatz

das Fenster

der Platz

tiber

die Stadt, die Stidte
dice Industrie

der Stahl

das Eisen

der Bergbau

vor allem

Kohle fordern

die Kohle

Autos bauen

der Himmel

grau

nicht mehr ... sondern
das Schwein, die Schweine
das Pferd, die Pferde
die Wiese

fast kaum noch Industrie
die Landwirtschaft

(iM) DOmACTHIIO
acTs

Kyne

MicLe 6i1s BikHa
BiKHO

Miciie

Haj,

MICTO, MiCTa
IPOMHUCIIOBICTD
CTAIb

330
TiPHUYIOBW/IOOYBHA IIPOMUC/IOBICTD
NepL 32 BCC
JOOYBATH BYI'ULIS

BYT'IUIST

OynyBaTH aBTOMOOIN]
HebO

cipuit

B3KC HE ... Q...

CBUHSI, CBMHI

KiHb, KOHI

JIyT

MAMKEC HEMAE IPOMUCIOBOCTI
CIZIbChKE TOCITOJAPCTBO

97



dauern

die Hiilfte
gefahren sein
der Speisewagen

TPUBATU
TOJIOBUHA
MPOIXaTH

BarOH-peCTOPaH

der Wald/die Wilder Jiic, nicu

der Flul/dje Flisse pika, piku

das Dorf/die Dorfer ceno, cena

nichste HACTYITHUH

die Station CTaHUiA

Na endlich! Hapernri!

Bopasu

ITIpo axe micTo HULIOCA?

1. Da stellt man Bier her. a) Potsdam
2. Da baut man Autos. bh) Koln

3. Da forderte man Kohle. ¢) Berlin

4. Da gibt es viel Landwirtschaft. d) Essen

5. Das ist die letzte Station vor Berlin. e) Bochum
6. Da gibt es einen alten Dom. f) Dortmund
7. Von Hannover bis dauert die

Fahrt noch vier Stunden.

g) Westfalen

IoepHanTe peYeH A CIIOMYIHUKOM und. 3BepHiTh yBary Ha
WICHH PEYCHHA, AKi IIOBTOPIOIOTHCA.

. K&lIn hat einen alten Dom. Koln liegt am Rhein.

. Das Abteil ist leer. Ex bekommt einen Fensterplatz.

. Der Dom ist sehr schon. Der Dom ist sehr alt.

. Hier gibt es viel Industrie. Hier leben viele Menschen.

. Frither gab es hier viel Stahlindustrie. Friher gab es hier viel Eisenindustrie.
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Hoegnanre peyeHHA CIIOIYIHUKOM aber.

1. Frither forderte man hier viel Kohle. Heute ist das anders.

2. Die Fahrt dauert lange. Wir sind schon fast die Hilfte gefahren.

3. Dic Feldmiuse sammelten Korner und Niisse. Frederick sammelte Worter,

4. Dikmen fragt vicle Leute. Er erfihrt scinen Geburtstag nicht.

5. Er fragt scine Mutter. Sic weiff seinen genauen Geburtstag nicht.

Hoeauairre peYeHHA CIIOTYYHUKOM sondern.

1. Hier gibt es fast keine Industrie. Hier gibt es mehr Landwirtschaft,

2. Der Himmel ist nicht mehr grau. Der Himmel ist jetzt blau.

3. Hicr gibt ¢s keine Stidte mehr. Hier gibt es nur Dorfer.

4. Frederick sammelte keine Vorrdite. Er sammelte Worter.,

5. Dikmen erfihrt seinen Geburtstag nicht. Er hort nur viele Geschichten.
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